
 ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2024/2025 гг 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП. 

11 КЛАСС 

Всего за задания 70 баллов 

Время выполнения 180 минут 

1.Задание. Оценка верности суждений 

Установите верность или ложность утверждений («ДА» или «НЕТ») и занесите 

ответы таблицу. 

1. Один из методов эмпирического научного познания связан с обоснованием 

предположений, которые не укладываются в рамки прежних объяснений  

2. Отличительная особенность духовного производства заключается в том, что его 

продуктами являются идеальные образования, которые   отчуждены от их 

непосредственного производителя  

3. Социальная стратификация — это постоянная характеристика любого 

организованного общества, ведь общество без расслоения, с реальным 

равенством его членов — это миф  

4. В любой иерархически организованной системе социальные отношения 

существуют в рамках, навязанных индивидам социальных 

ролей, которые ощущаются как принуждение. 

5. Денежным выражением стоимости является цена, которая устанавливается 

производителем и не может быть ниже стоимости  

6. Бюджетный дефицит может возникнуть в результате экономической политики 

государства или быть вызван какими-либо чрезвычайными обстоятельствами. 

7. Республика – это форма правления, характеризующаяся выборностью главы 

государства и высших законодательных органов   

8. Средства массовой информации относятся к   коммуникативному компоненту 

политической системы  

9. Правомочием распоряжения называют юридически обеспеченную возможность 

хозяйственного господства над вещью  

10. Налоговые органы уполномочены рассматривать дела об административных 

правонарушениях  

Форма ответа 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          

Критерии оценки: 

За каждый правильный ответ- 1 балл 

За каждый неправильный ответ- 0 баллов 

Общее максимальное количество баллов за задание 1 – 10 баллов. 
 

2. Задание.  Установите обобщающее понятие и ответьте на вопрос 

Выберите обобщающее понятие, включающее в себя все нижеперечисленные: 

2.1. 

Инновации, общественный прогресс, модернизация, социальная революция, 

социальная динамика, политическая реформа 

Ответ___________________________________ 

Назовите один, известный вам, признак социальной революции 

Ответ: ____________________________________________________________ 



Критерии оценки: 

За каждый верный ответ – 1 балл. 

За каждый неверный ответ – 0 балл 

Максимальное число баллов за задание 2.1 – 2 балла 

2.2.   
Одаренность, талант, способности; задатки, гениальность. 

Ответ ____________________________________________ 

Приведите одну, известную вам, характеристику таланта 

Ответ _____________________________________________________________ 

Критерии оценки: 

За   каждый верный ответ – 1 балл 

За неверный ответ- 0 баллов 

Максимальное число баллов за задание 2.2 – 2 балла 

2.3.  

Интеллектуальная собственность, объект гражданских правоотношений, 

имущество, информация, услуги 

Ответ: ___________________________________ 

Как называется юридическая возможность изменить состояние, назначение, 

принадлежность имущества 

Ответ: __________________________________________________________  

________________________________________________________________ 

  Критерии оценки: 

За каждый верный ответ – 1 балл. 

Максимальное число баллов за задание   – 2 балла 

  Максимальное число баллов за задание 2.3 – 2 балла 

Общее максимальное количество баллов за задание 2 – 6 балла. 

 

3. Задание.   

Вставьте по смыслу пропущенные слова или словосочетания 

1.На этапе …………………………………………………………., опираясь на 

данные, полученные в результате непосредственного взаимодействия человека с 

окружающим миром, с помощью мышления осуществляется их упорядочение и 

предпринимается попытка постичь сущность познаваемых предметов и явлений 

2. Выявление исторических закономерностей на основе изучения конкретных 

социальных процессов в конкретных обществах в определенный исторический 

период и составляет сущность 

………………………………………………………………….в социальном 

познании 

3.Под……………………………………………………понимаются конкретные 

люди, ответственные за обучение других людей культурным нормам и оказание 

им помощи в освоении различных социальных ролей 

4. Исходя из целей и направленности девиантного поведения 

выделяют…………………………….тип, к которому относятся   отклонения, 

причиняющие вред самой личности (алкоголизм, самоубийство, наркомания и 

др.) 

5…………………………………. -   оценка обществом социальной значимости 

того или иного статуса, закрепленная в культуре и общественном мнении 



6. Поскольку основным ориентиром в рыночной экономике является рыночная 

цена, каждый предприниматель пытается найти такую технологию производства, 

чтобы средние ………………………………………… были ниже этой цены и, 

таким образом, предприятие принесло бы более высокую прибыль.  

7. …………………………………………………………… урегулированная  

нормами гражданского процессуального права деятельность суда по 

рассмотрению и разрешению споров о субъективном праве или охраняемом 

законом интересе.  

8.Основанием для привлечения к …………………………………………. служит 

уже сам факт виновного нарушения лицом правил установленных государством, 

независимо от наличия или отсутствия вредных последствий его деяний 

Критерии оценки 

За каждый правильный ответ – 1 балл 

Общее максимальное количество баллов за задание 3– 8 баллов 
 

4. Задание- задача по политологии 

Приведите признаки объекта  

          <Когда говорят о территориальном или территориально-административном 

разделении, то имеют в виду принципы и механизмы взаимоотношений между 

центральными и местными органами государственной власти. В реальной жизни 

эти принципы и механизмы выражаются в унитаризме, федерализме и 

конфедерализме> 

       <Во многих странах современного мира утвердился федеративный тип 

государственно-территориального устройства. Федерация представляет собой 

союзное государство множества или нескольких государственных образований, 

обладающих определённой степенью самостоятельности в тех или иных сферах 

общественной жизни. Федеративное устройство государства отражается на 

структуре высшего законодательного органа, который состоит из двух палат. > 

По К. С. Гаджиеву 

Россия является федеративным государством.  Назовите три признака 

федерации. Дайте развернутую характеристику каждого признака, исходя из 

особенностей государственно-территориального устройства Российской 

Федерации 

Признаки и их характеристика 

1___________________________________________________________________ 

2____________________________________________________________________ 

3___________________________________________________________________ 

Критерии оценки: 

За каждый из трех, полный и правильный ответ, правильно назван признак и 

дана его развернутая характеристика    – по 2 балла 

За каждый из трех, неполный ответ, назван только признак, не дана развернутая 

характеристика – по 1 баллу 

За каждый из трех, неправильный ответ, или ответ не дан- 0 баллов 

Общее максимальное количество баллов за задание 4 -6 балла. 
 

5. Задание.  

Анализ текста.  

Прочитайте текст и ответьте на вопросы. 
  



     <Предприятию или крупной частной компании недостаточно средств от 

реализуемых товаров и услуг. Поэтому существует практика привлечения 

дополнительных средств. Внешние источники финансирования предприятия 

способствуют развитию и повышению конкурентной способности.> 

     <Один из таких источников - коммерческий кредит, регулируется ст. 823 

Гражданского кодекса РФ. Коммерческий кредит не привязан к ключевой ставке 

ЦБ РФ, за счет чего и востребован:>  

       За счет дополнительных источников финансирования средний и крупный 

бизнес обеспечивает себе устойчивость. Привлеченные средства направляются 

на развитие, спасение от банкротства или модернизацию. Уровень 

финансирования и возможность привлекать средства зависит только от самого 

предприятия: репутации, капитала, оборота и платежной способности. 

       Назовите. известные вам, три внешних источника финансирования бизнеса, 

не указанные в тексте, и дайте их развернутую характеристику    

Ответ1. 

Ответ 2 

Ответ 3 
 

Критерии оценки:  

Ответ 1 

Правильно назван источник- 1 балл, дана развернутая характеристика – 1 балл. 

Всего 2 балла 

Назван правильно только источник- 1 балл, характеристика не дана- 0 баллов  

Всего 1 балл 

Не назван источник, не дана характеристика- 0 баллов  

Ответ 2 

Правильно назван источник- 1 балл, дана развернутая характеристик – 1 балл 

Всего 2 балла 

Назван правильно только источник, характеристика не дана- 0 баллов  

Всего 1 балл 

Не назван источник, не дана характеристика- 0 баллов  

Ответ 3 

Правильно назван источник- 1 балл, дана развернутая характеристика – 1 балл. 

Всего 2 балла 

Назван правильно только источник, характеристика не дана- 0 баллов 

 Всего 1 балл 

Не назван источник, не дана характеристика- 0 баллов  

Общее максимальное количество баллов за задание 5– 6 баллов. 
 

6. Задание. Выбрать термин, выпадающий из ряда терминов, обосновать 

свой выбор 

Выберите лишнее слово, впишите его, дайте развернутое обоснование вашего 

выбора, содержащее классификационный признак лишнего слова, и 

классификационный признак остальных терминов  

1. Власть, доход, авторитет, престиж, образование  

 2. Олигополия, корпорация, монополия, монопсония, совершенная конкуренция   

3.  Уровень налогов, затраты на производство, уровень технологий, количество 

потребителей, цены на сырье  

https://mfppp.ru/loans/


4.   Побеждает кандидат, получивший большинство голосов, избирательный 

порог, формирование одномандатных округов, возможно самовыдвижение 

кандидатов, возможен второй тур голосования 

 

Ответ:  

1.Лишнее слово - __ ___________________________, так как   дать развернутое 

обоснование _________________________________________ 

_______________________________________________________________,  

остальные  термины (указать их)-  дать развернутое обоснование ___ 

____________________________________________________________ 

2.Лишнее слово - __________________________, так как   дать развернутое 

обоснование 

_____________________________________________________________,  

остальные  термины (указать их)-  дать развернутое обоснование  

____________________________________________________________  

 

3.Лишнее слово - _________________________________, так как   дать 

развернутое обоснование 

_____________________________________________________________,  

остальные  термины (указать их)-  дать развернутое обоснование  

_________________________________________________________ 

4.Лишнее слово - __ _______________________________, так как   дать 

развернутое обоснование 

_____________________________________________________________,  

остальные  термины (указать их)-  дать развернутое обоснование  

____________________________________________________________  

Критерии оценки: 

За каждый верный и полный ответ, когда названо лишнее слово, дано 

развернутое обоснование, раскрывающее классификационные признаки и 

лишнего слова, и остальных терминов- 2 балла.  

Если ответ неполный, лишнее слово названо, но дано не развернутое 

обоснование, раскрывающее лишь классификационный признак только лишнего 

слова, или только остальных терминов- 1 балл 

Если ответ неверный, или названо только лишнее слово, но нет развернутого 

обоснования – 0 баллов 

Общее максимальное число баллов за задание 6 – 8 баллов. 
 

7.  Задание.  

Структура политической системы 

   Под политической системой общества понимают совокупность различных 

политических институтов, социально-политических общностей, форм 

взаимодействий и взаимоотношений между ними, в которых реализуется 

политическая власть. Политическая наука выделяет четыре основных 

компонента   политической системы, называемых также подсистемами. 

        Назовите любые три компонента (подсистемы) политической системы. 

Дайте развернутую характеристику каждого указанного вами элемента, ответив 

на вопрос, какие элементы в своей совокупности образуют каждый из 

компонентов (подсистем).  



      Ответ 

Название компонента (подсистемы) и его развернутая характеристика 

1_________________________________________________________________ 

2._________________________________________________________________ 

3._________________________________________________________________ 

Критерии оценки 

За каждый полный и правильный ответ, указан компонент и дана его развернутая 

характеристика – 2 балла 

За каждый правильный, но не полный ответ, указан только компонент, 

характеристика не дана   – 1 балла 

За неправильный ответ, или ответ не дан- 0 баллов 

Общее максимальное количество баллов за задание 7– 6 балла 
 

8.  Задание -задача по экономике 

       Публичное акционерное общество (ПАО) «Интеграл» занимается проведением 

научно-технических исследований и опытно-конструкторских работ. Доход 

предприятия за текущий год составил 162 млн. рублей, а издержки – 28 млн 

рублей.  На собрании акционеров было решено выплатить по дивидендам 50% от 

прибыли предприятия.  Сколько денег получит гражданин N владеющий 4% 

акций ОАО? 

Произведите последовательный и полный математический расчет, в котором 

каждое действие имеет обоснование. 

Назовите два основных преимущества акционерных обществ по сравнению с 

другими формами собственности? 

Какие три вида прав предоставляет ПАО своим акционерам?  

Ответ 

1.Математический расчет 

2.Ответ  

3.Ответ  

 

Критерии оценки 

Вопрос 1  

За правильный ответ, приведены математические расчеты, каждый из которых 

имеет комментарий   – 3 балла 

За неполный ответ, математические расчеты неполные, или частично 

отсутствует комментарий - 2 балла 

За неполный ответ, математические расчеты отсутствуют, комментарии 

частичны - 1 балл 

За неправильный ответ, ответ не дан неверный ответ- 0 баллов 

Вопрос 2.  

За правильный ответ, названы два преимущества – 2 балла 

За неполный ответ, правильно названо одно преимущество- 1 балл 

За неправильный ответ, не названы преимущества- 0 баллов 

Вопрос 3  

За полный и правильный ответ, названы 3 вида прав   – 3 балла 

За неполный, правильный ответ, названы 2 вида прав   – 2 балла 

За неполный, правильный ответ, названа 1 вид прав   – 1 балла 

За неправильный ответ, ответ не дан неверный ответ- 0 баллов 



Общее максимальное количество баллов за задание 9 – 8 баллов 
 

  9. Задание -задача по праву 

Внимательно прочитайте задание-задачу, дайте ответы на вопросы в конце 

задачи. 

         Гражданин Николаев 15 июня 2018 г. дал взаймы своему племяннику 225 

000 р. для оплаты обучения на факультете психологии на коммерческой основе. 

В подтверждение полученной суммы займа племянник Иван выдал Николаеву 

расписку. Срок возврата займа   сторонами   не   оговаривался, поскольку   

Николаев   понимал, что   его   племянник, будучи   студентом   дневного 

отделения, не сможет быстро возвратить взятую в долг сумму. В 2022 г. Иван 

закончил обучение и устроился на хорошо оплачиваемую работу. Узнав об этом, 

Николаев 14 сентября 2022 г. направил племяннику телеграмму с предложением 

возвратить взятую в долг сумму в месячный срок. Не получив ответа, Николаев 

30 октября 2007 г. обратился в суд с иском о взыскании с племянника суммы 

займа. Иван просил суд отказать в иске в связи с истечением срока исковой 

давности. По его мнению, срок следует исчислять от 15 июня 2018 г., поскольку 

стороны не оговорили срок возврата займа 

       Нормами какой отрасли права регламентируется эта ситуация? Какими 

нормами права будет руководствоваться суд, вынося решение? Приведите их 

развернутую характеристику. Какими правами обладает гражданин Николаев? 

Приведите развернутое обоснование. 

Ответы 

1.________________________________________________________________ 

2.____________________________________________________________________  

3.____________________________________________________________________ 

Критерии оценки 
Вопрос 1 За правильный и полный ответ, названа отрасль права (или 

соответствующий ей кодекс) – 1 балл,  

За неверный ответ, ответ не дан- 0 баллов 

Вопрос 2. За правильный и полный ответ, содержащий ответ на вопрос, и дано 

развернутое обоснование – 3 балла 

За неполный, правильный ответ, дан только ответ на вопрос, или дано 

недостаточно развернутое обоснование – 2 балл 

За неполный, правильный ответ, дан только ответ на вопрос, или дано 

недостаточно развернутое обоснование, допущена ошибка – 1 балл 

За неверный ответ, ответ не дан- 0 баллов 

Вопрос 3.  

За правильный и полный ответ, содержащий ответ на вопрос, и дано развернутое 

обоснование – 2 балла 

За неполный, правильный ответ, дан только ответ на вопрос, или дано 

недостаточно   развернутое обоснование – 1 балл 

За неверный ответ, ответ не дан- 0 баллов 

Общее максимальное количество баллов за задание 8 – 6 баллов 

 

10.Задание  

Прочитайте текст и выполните задания 



         <Каждый осознает, что рынок нуждается в правилах, чтобы избежать таких 

опасностей, как монополии и олигополии. Но для монополии богатства 

настолько же пагубны. Государство не должно отказываться от своей роли 

перераспределения; оно также не может отдать рынку свою роль в развитии... 

Главный вызов состоит в установлении равноправия, и для этого государство, 

которое глобализация считает пройденным этапом, является жизненно 

необходимым. .> 

 

Р. Альфонсин 

Опираясь на знания курса обществознания, приведите три метода воздействия 

государства на рыночную экономику, не названные в тексте. 

Назовите три меры борьбы государства с инфляцией. 

 

Ответ 1 

1.________________________________________________________________ 

2.________________________________________________________________ 

3._________________________________________________________________ 

 

Ответ 2 

1.________________________________________________________________ 

2._________________________________________________________________ 

3._________________________________________________________________ 

 

Критерии оценки:  

Вопрос 1. За каждый полный и правильный ответ- по 1 баллу.  

Максимальный балл за ответ на вопрос 1– 3 балла 

Вопрос 2. За каждый полный и правильный ответ- по 1 баллу.  

Максимальный балл за ответ на вопрос 2– 3 балла 

Общее максимальное число баллов за задание 10 – 6 баллов 

 


